



# HLAS SPOD MNÍCHA



23. 9. – 29. 9. 2019

farský týždenník, číslo 5/2019, ročník I.

## Liturgický kalendár

<b>Pondelok</b>	<b>23.9.</b>	<b>Sv. Pia z Pietrelčiny, kňaza</b>	<i>spomienka</i>
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	Za Božiu pomoc v chorobe pre Annu	
<b>Utorok</b>	<b>24.9.</b>	<b>Výročie posviacky katedrálneho chrámu v Banskej Bystrici</b>	<i>sviatok</i>
KORYTÁRKY	18. <sup>00</sup>	Za zdravie a B. pomoc rod. Sarvašovej a Kaňukovej	
<b>Streda</b>	<b>25.9.</b>	<b>féria</b>	
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	+ Vladimír Gáborík (k nedožitým 40.narod.) a za rodičov z oboch strán	
<b>Štvrtok</b>	<b>26.9.</b>	<b>Sv. Kozmu a Damiána, mučeníkov</b>	<i>ľub. spom.</i>
		<b><i>Sv.omša nebude - celodiecézne rekolekcie</i></b>	
<b>Piatok</b>	<b>27.9.</b>	<b>Sv. Vincenta de Paul, kňaza</b>	<i>spomienka</i>
KRIVÁŇ	18. <sup>00</sup>	+ rodičia Očenášovci a bratia	
<b>Sobota</b>	<b>28.9.</b>	<b>Sv. Václava, mučeníka Sv. Vavrinca Ruiza a spoločníkov, mučeníkov</b>	<i>ľubovoľná spomienka</i>
KRIVÁŇ	7. <sup>30</sup>	Za Božiu pomoc pre rodičov	
<b>Nedeľa</b>	<b>29.9.</b>	<b>26. NEDEĽA V OBDOBÍ „CEZ ROK“</b>	
KRIVÁŇ	7. <sup>30</sup>	Za veriacich farnosti	
KORYTÁRKY	9. <sup>00</sup>	+ Matúš Paľko	
KRIVÁŇ	10. <sup>30</sup>	+ rodičia, starí rodičia z oboch strán, brat Jozef a Erik	

### Upratovanie kostola:

Kriváň - skupina č. 7, Jana Vajsová

Korytárky - skupina č. 14, Paľková Emília, 269

## ŽIVOT FARNOSTI

### Zmena svätých omší v stredu a štvrtok

Od októbra 2019 bude zmena v čase svätých omší: **v stredu budú bývať ráno o 7.<sup>30</sup> hod. a vo štvrtok večer o 18.<sup>00</sup> hod.** Dôvodom je najmä to, že takto bude viac príležitosti na svätú spoveď pred prvým piatkom, pretože v ten

piatok pred sv. omšou po návrate z Korytárok nestíham sponedať.

### Prvé sväté prijímanie

Prosím rodičov, ktorí chcú, aby sa ich dieťa pripravilo na 1. sv. prijímanie v našej farnosti, ak ešte nedali návratku na 1. stretnutie, ktoré bude v sobotu 28.9.2019 na fare, doručili ho najneskôr do štvrtka večera (26.9.).

### Pokladničky

Od dnešnej nedele budeme na účely „ZVONČEKA“ používať pokladničky umiestnené v kostole.

### Požehnanie detí

Od dnešnej nedele budem dávať deťom požehnanie po záverečnom požehnaní, keď s miništrantami zídeme pod schodíky.

### Stretnutie Farskej rady

Ďakujem členom Farskej rady za ich konštruktívnu účasť na piatkovom stretnutí.

## POZÝVAME

### Októbrová pobožnosť v Korytárokach

V októbri bude ružencová pobožnosť v Korytárokach bývať o 17.<sup>30</sup> hod., alebo 50 minút pred svätou omšou.

### Kružok šikovných rúk

**Od 2. októbra** bude každú druhú stredu bývať v spoločenskej miestnosti fary **Kružok šikovných rúk** pre deti od 2. ročníka ZŠ. Stretnutie začne vždy o **17.<sup>00</sup> hod.** a bude trvať do 18.<sup>30</sup> hod.

### Oznam členom i nečlenom SSV v Kriváni

Jednatel' MO SSV Ing. Ivan Konôpka oznamuje, že vždy **v nedeľu, počnúc 29. septembrom 2019** sa budú po sv. omšiach v predsieni kostola **vydávať pútniky**, podielové knihy a knižky Litánie na verejnú a súkromnú pobožnosť. Zároveň sa vyberie **členské 8 eur** (treba si nachystať peniaze). Žiadame členov SSV, aby si knihy čo najskôr vyzdvihli a nahlásili zmeny, lebo sa spresňuje zoznam členov! Súčasne nech si **aj nečlenovia** objedajú nástenné a stolové kalendáre, aby mohli byť dodané do Vianoc. Potom už nebude možné ich objednávať.

## SVÄTEC TÝŽDŇA

### Sv. Vincent de Paul (\*24.4.1581, +27.9.1660)

Význam mena: víťaz (lat.)

Patrón združení, podnikov, kňazov, detských domovov a nemocníc, väzňov, pri hľadaní stratených vecí.

Sever Stredozemného mora v roku 1605. Loď tureckých pirátov útočí s veľkou zúrivosťou na veľkú francúzsku nákladnú loď, ktorá spolu s tovarom, prepravuje aj niekoľko pasažierov. Jeden z nich je mladý Francúz. Uchopí šablú a bráni sa ako lev. V boji mu však zrania plece. Jazvu si bude niesť celý život. Pasažieri francúzskej lode sú do jedného uväznení. Zajatcov predávali na trhu s otrokmi v Tunise. Kupci ich ohmatávali, kontrolovali im zuby a svaly akoby to boli zvieratá. Predávali aj mladého Francúza, ktorý sa volal Vincent de Paul a je kňazom.

Vincenta si kúpil dobrý muž. Starý alchymista. Jeden z tých podivných bádateľov, ktorí hľadajú magickú formulkú na to, aby z hocijakého kovu vytvorili zlato. V rozhorúčenom Tunise musí Vincent nepretržite rozduchávať desiatku pecí na tavenie kovov. Po roku starý alchymista zomrie a Vincent sa opäť dostáva na trh s otrokmi. Tentoraz ho kúpi Francúz, ktorého dávnejšie väznili Turci. Preto, aby Francúz získal trochu slobody, zaprel svoju vieru a stal sa moslimom. Mesiace pomaly ubiehajú. Vincent si ide zodrať chrbát na neúrodnom a vyprahnutom hospodárstve Francúza. Nostalgia za slobodou a za životom kňaza ho sužuje. Často sa rozpráva s manželkou svojho pána, ktorá je moslimkou, ale ženou čestnou a plnou viery. Slová a pokoj, s akým Vincent znáša utrpenie, otriasli svedomím pána. Odpor k dlhému a zahanbujúcemu životu v pretváрке, Francúza prinútili padnúť k nohám svojho otroka a prosiť o odpustenie Boha vo svätej spovedi. Potom uzavreli dohodu: pri prvej príležitosti spolu utečú. Príležitosť sa naskytla asi o desať mesiacov. V jednu júnovú noc Vincent a jeho pán opustili tuniské pobrežie. Po pokojnej, ale únavnej plavbe sa utečenci ocitli pod hradbami istého juhofrancúzskeho mesta.

Začiatky vyzerali sľubne. Len čo sa vrátil do Francúzska, Vincent dostal miesto ako almužník kráľovnej Margity de Valois. Nebolo to ktovie-čo, ale toto miesto mohlo pomôcť ako odrazový mostík k skvelej kariére. Žijúc v kráľovskom paláci, mohol spoznať mnohé vysokopostavené osoby. Ale Boh mal s ním iné plány. V blízkosti hrdého kráľovského paláca vznikla dobročinná, chudobná nemocnica sv. Jána Krstiteľa. Vincent v nej zvykol tráviť veľa času v blízkosti chudobných a chorých. V istý deň dostal do daru veľkú sumu peňazí. Poskytli by mu pokojný život na dlhý čas. Ale Vincent ich odovzdal zodpovedným za nemocnicu. Aj v nepokojných momentoch života nechával vždy dvere srdca otvorené Bohu. V osobe chudobných a trpiacich vstúpil Boh do jeho života. Na tejto ceste sa už nikdy nezastaví. V tom čase dostáva Vincent za úlohu vychovávať synov generála de Gondi, veľkého admirála francúzskej flotily. Vincent naďalej žije v palácoch bohatých a vznešených ľudí, ale vo svojom vnútri je ako vymenený. V kontakte s chudobnými a trpiacimi Vincent objavil zmysel toho, že je kňazom. Bude

to Božia láska, ktorú chce dávať chudobným. Keď mu bola ponúknutá veľmi chudobná a zanedbaná farnosť v Chatillon-les-Dombes, urýchlene sa do nej vybral. Nikto ho nevítal. V kostole bolo ako v maštali – všade odpadky a špina. Ľudia tam na Boha zabudli. Ale Vincent prišiel preto, aby im povedal, že Boh na nich nezabudol. Vincent mal trpezlivosti a lásky na rozdávanie. Začal ako Ježiš – od najmenších a najbiednejších, ktorým vysvetľoval základné pravdy z katechizmu. Ľudia ho s radosťou počúvali. Raz sa dozvedel, že v jednej chudobnej rodine sú všetci chorí. V nedeľu o nich kázal s takým nadšením, že popoludní sa u tejto rodiny zišlo veľa ľudí z farnosti, aby im pomohli. Medzi nimi pomáhal aj Vincent, ktorý hovoril: *O Božej láske sa nemá veľa hovoriť, ale má sa dobrými skutkami rozdávať.* Takto sa zrodili bratstvá lásky – skupiny, ktoré niesli ťarchu chudobných a chorých tak, že im pomáhali. Z Chatillon-les-Dombes sa tieto bratstvá šírili po celom Francúzsku a postupne po celom svete.

Krátko na to čakala Vincenta nová úloha – stal sa kaplánom na galejách, aby tam väzneným pomáhal znášať ich ťažký údel.

Vincent postupne pochopil, že pre chorých, chudobných a trpiacich nedokáže sám urobiť veľa. Okrem toho videl aj veľkú duchovnú biedu a nevedomosť nielen u veriacich, ale aj u samotných kňazov. Preto sa obklopuje viacerými horlivými kňazmi, ktorých posielala po dedinách robiť misie. Neskôr sa táto skupina kňazov formuje do kongregácie a po schválení stanov pápežom Urbanom VIII., v roku 1631, ich sám Vincent nazval lazaristami, podľa domu sv. Lazára, ktorý dostali do daru.

Popri mužskej kongregácii založil s Lujzou de Marillac apoštolskú spoločnosť žien – Dcér kresťanskej lásky. Ich úlohou bolo slúžiť v nemocniciach, pomáhať chorým, starým, opusteným...

Vincent chcel, aby sa navonok neodlišovali od bežných ľudí. To, čo ich malo charakterizovať, bola úprimná kresťanská láska k blížnemu.

Svätý Vincent učí a pozýva aj nás. Pozýva nás, aby sme mali otvorené srdcia pre tých ľudí, ktorí žijú vedľa nás a nejakým spôsobom nás potrebujú. Najmä vtedy, keď sú chorí, opustení, utrápení... Učí nás prijímať druhých takých, akí sú a povzbudzuje k vytváraniu ozajstných medziľudských vzťahov. Pobáda nás, aby sme svojou prítomnosťou medzi ľuďmi sprítomňovali Ježiša Krista a jeho lásku k nám – aby sme cez drobné skutky kresťanskej lásky aj im ukazovali, že Boh na nás nezabúda, práve naopak, že nás opravdivo miluje.

**17. a 18. novembra 2019 budú relikvie sv. Vincenta v Banskej Bystrici. Možno aj to je pre nás príležitosť ísť za ním a vyprosiť si tento vzácny dar kresťanskej lásky.**